Grille pour construire une leçon

Quelques questions à se poser au départ :                                                                                                                                                                      Numéro du groupe : 

La question / le document initial qui fera entrer les élèves dans la recherche et dans la leçon
Quelles compétences visées ? (voir fiche jointe)
Quels savoir faire ?
Définir les activités données aux élèves en indiquant les objectifs travaillés, le travail demandé et ce que l’on attend des élèves, et les liens possibles avec d’autres chapitres d’histoire géographie et avec les autres disciplines (transdisciplinarité).
Titre de la séquence :                                                                                                                                                                  Niveau scolaire :
	Séance 
	Problématique scientifique (qu’est-ce que la connaissance historique nous apprend ?)
	Problématique scolaire (qu’est-ce qu’un élève de cet âge peut retenir et doit retenir ?)
	Quelle doit être la priorité pour pouvoir passer de la problématique scientifique à la problématique scolaire ?
	Quelles compétences scolaires (voir liste jointe) l’élève doit-il mettre en œuvre ?
	Quelles situations d’apprentissage1 utiliser pour la séance ?

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4…..
	
	
	
	
	



 Exemples de situation d’apprentissage : La résolution de problème (l’élève détient tous les éléments pour trouver la solution) / La situation – problème (l’élève doit résoudre le problème en faisant preuve de créativité) / Le débat / Le projet / L'étude de cas / La cyber-enquête / Exercices)
Titre de la séance :    Thème 7 Création d’une carte postale de propagande pour les enfants                                                   Place dans la séquence : début 
	Domaine : Histoire-Géographie-ICM-Histoire des Arts
	Intitulé de la séance : Création d’une carte postale de propagande pour les enfants  

	Objectifs : 
· Comprendre l’embrigadement des enfants durant la Grande Guerre

· Connaître les moyens mis au service de la propagande


	Domaines du socle commun de connaissances, de compétences et de culture :
 1.Les langages pour penser et communiquer

 2.Les méthodes et outils pour apprendre

 3.La formation de la personne et du citoyen

 5.Les représentations du monde et de l’activité humaine


	Matériel, support :
· Deux documents iconographiques

Doc 1. Enfants jouant à la guerre dans un champ devant le village
Doc 2. Récolte d’or par le maître dans une classe-Affiche
· Feuilles dessin

· Crayons



	Compétences travaillées/visées :
· Raisonner, justifier une démarche et les choix effectués :
· Poser des questions, se poser des questions.
· Formuler des hypothèses.
· Justifier.
· Comprendre un document : 
· Comprendre le sens général d’un document.
· Extraire des informations pertinentes pour répondre a une question.
Savoir que le document exprime un point de vue, identifier et questionner le sens implicite d’un

· document
· Pratiquer différents langages en histoire : 
· S’exprimer a l’oral pour penser, communiquer et échanger.
· S’approprier et utiliser un lexique historique approprie
· Réaliser ou compléter des productions graphiques.
· Coopérer et mutualiser : 
· Travailler en commun pour faciliter les apprentissages individuels.
	Connaissances visées (notions, concepts…) :

· Propagande

· Militarisation des esprits

· Conditionnement

· Endoctrinement

· Encadrement des populations

· Rôle de l’école dans la propagande




Déroulement de la séance :

	Phase* et durée
	Dispositif**
	Matériel, supports
	Scénario

	
	
	
	Ce que fait l’élève
	Ce que fait et ce que dit le professeur
	Finalité de l’activité

	1 Rappel et introduction
5min
	Oral
Demi-groupe
	
	Fait appel à sa mémoire pour retrouver des éléments énoncés et les fait partager
Ecoute les consignes données
	« Quelqu’un pourrait-il rappeler ce que nous avons fait lundi ? »
« Nous allons reprendre deux des documents vus la dernière fois et réfléchir collectivement dessus. Nous vous poserons des questions auxquelles vous devrez répondre oralement. Nous avons la chance d’être un groupe mixte composé d’élèves français et italiens. Afin de profiter des avis de chacun, nous devons faire preuve d’une écoute et d’une attention particulières. Nous traduirons les idées de chacun afin que vous puissiez travailler ensemble. Après avoir partagé nos avis vous créerai une carte postale en représentant la jeunesse pendant la 1ère Guerre Mondiale. »
	Faire rentrer l’élève dans l’activité

	2 Etude des documents
20 min
	Oral
Demi-groupe
	Les deux documents
	Répond aux questions en mêlant ses idées et celles de ses camarades et écoute ses camarades. 
	Pose les questions :
Doc 1. 

1.A quoi les enfants jouent-ils ?

(2.Pensez-vous que la guerre se passe réellement ainsi ?)

(3.Pensez-vous que c’est un jeu ? Pourquoi y jouent-ils ?)

Doc 2.

1.Où se situe la scène représentée ?

2.Présentation de l’affiche. Que font les élèves debout et qu’en pensez-vous ?
Assure l’échange
	Compréhension des documents et émergence de notions et concepts relatifs à la propagande

	3 Mise au point/institutionnalisation
5min
	Oral 
Demi-groupe
	
	Ecoute
	Synthèse : « Dans ces documents, nous pouvons voir que les enfants jouent à faire la guerre et donnent leur propre argent pour participer à la guerre. C’est quelque chose d’inhabituel mais qui s’explique par un phénomène appelé la propagande. Pendant cette période de guerre, le gouvernement souhaitait que la population pense que la guerre était la voie à suivre. Pour cela, il a chargé les professeurs et les communes de répandre cette idée. Les affiches, la radio, etc… étaient également des moyens de diffusion. »

	Fixer les savoirs

	4 Création de la carte postale
25-30min
	Dessin
Individuel
	Feuilles dessin
Crayons
	Réalise sa propre carte postale
	Pour les faire entrer dans l’activité, il demande à quelques élèves quels seront éléments principaux qui figureront sur leur carte.
	Réinvestissement des connaissances


* Phase (recueil représentation ; observation ; recherche, mise en commun ; évaluation ; synthèse, remédiation ; prolongement …)

**Dispositif (oral ; écrit ; individuel ; en groupe de niveau ; en groupe de compétences ; en groupe aléatoire ; en groupe classe …)

Ecueils, limites de la séance :

Points forts de la séance :

